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Foaie blsericească-poHtlcă — Apare în flecare Sâmbătă 

Ciuma albă 
(-J-) . Puţină vreme îneă, ţi vom avea prinsă 

tn paragraf, de lege ţi problema avortului. Duş
manii moralei creştine ştiu şi ei acest lucru şi 
fac iot ce le stă în putinţă să se prezinte la des-
baterile din Camera Deputaţilor cu forţe cari să 
lt aducă isbânda. Ceeace, între împrejurările de 
astăzi, nu socotim de eschis. Mai ales dacă ne 
mulţumim cu atâta, cât s'a făcut din partea noa
stră până acum. 

Cum nu-i iertat să se întâmple. Şi cum nici 
nu are să se întâmple. Agru se mişcă. Conducerea 
Agrului arhidiecezan a şi trimis tuturor organi
zaţiilor parohiale un apel cerîndu-le să se sesi
zeze de primejdia ee ne ameninţă şi rezorlurile 
morale şi neamul prin legiferarea admisibilităţii 
avortului. Iar Uniunea Mariană a Femeilor Ro
mâne Unite din Arhidieceză secundează ţi ea cu 
tot sufletul aceestă mişcare de apărare împotriva 
unui atentat criminal ca cel pus la cale. Sunt 
atât de calde şi vibrante rândurile doamnei Emi
lia Hopârteanu, prez. Uniunii, către prezidentele 
reuniunilor unificate: 

„ Oameni lipsiţi de conştiinţa creştină, pregă-
iese o puternică acţiune, pentru a înscrie in Codul 
Penal, legea cea mai lipsită de scrupule, cea mai 
potrivnică moralei creştine, cea mai sfidătoare 
castităţii familiei, cea mai fără de Dumnezeu. 
Admiterea avortului distruge temelia de granit a 
Statului Român, formată din nevinovaţii copilaşi 
de azi, apărătorii-Statului de mâne. 

Femeia Română alarmată profund, protes
tează energic împotriva legiferării avortului pă-
eătos. Această ştire trebue să mobilizeze indignarea 
noastră, a Femeilor creştine şi române. Noi nu 
putem servi Patria decât prin copii, şi prin a-
eeastă lege ni-se taie singura posibilitate, ca iu
birea noastră să fie efectivă, ciment viu în zidirea 
lemplt'lui Neamului"'. 

Primejdia e mare, şi sunt mulţi cei ce vreau 
să deschidă uşă largă răului. In primul rând 
specialiştii în provocare de avorturi, medicii. Căci 
sunt din cale afară puţini cei cari au intuiţia 
superioară şi curajul d. Dr. N. Popa, care luptă 
făţ'ţ şi cu toate armele ştiinţei medicale împotriva 
acestui flagel. Ori cum e la vecinii jugoslavi un 
Dr Stavro Hristic, ca\e in plin congres medical 
la Belgrad, în toamna trecută, n'a pregetat să 
înfiereze în terminii cei mai hotărîţi, această 
„frivolitate antisocială" şi fărădelege înfiorătoare. 
,Ne-am făcut doar doctori — a întrebat dânsul 
în acel congres — ca să cemitem crime? Avortul 
totdeauna e o crimă. Noi medicii avem datorinţa 
să ajutăm natura, ca naşterile să se facă normal 
Şt uşor. Noi trebuie să ne gândim la înmulţirea 
populaţiei. Am trăit 500 de ani sub jugul moha-
tnedan şi am fost prolifici. Ceeace am auzit aici, 
la dreptul vorbind, ar trebui pedepsit ca un aten
tat împotriva siguranţei statului*. 

Spectrul crimei albe stăruie ameninţător în 
zările zilei de mâine. Mamoşi a la Skupuwskij şi 
Alfandari, susţinuţi şi de, medici interesaţi în 
cauză, — provocarea de avorturi aduce parale 
frumoase, — vreau să ne fericească neamul cu 
dărtmarea tuturor barierelor ce s'au ridicat şi ar 
urma să se ridice împotriva revărsării imunde ce 
stă să nc cutropiască. E timpul suprem să arătăm 
că ne ştim apăra cu dârzenie şi demnitate cea 
mai scumpă comoară a neamului: copiii, razimu\ 
şi nădejdea viitorului t 

Importaţie primejdioasă 
Vorbe şi realitate în ce priveşte mişcarea naţionalsocialistă 

(dn.) Ca mal multă ori mai puţină obiecti
vitate în relatarea de amănunte, dar cu serioase 
temeiuri în general, se vorbeşte des şi apăsat 
despre o febră hltleristă Ia noi Ia Români. 
Faptul e dintre cele mal grave şi merită toată 
atenţ iunea tuturor celor cu ceva ră spundere 
in această ţară. 

Nu bănuim de rea credinţă pe cei entu-
siasmaţi de naţional socialismul german, pe 
care ar vrea să-1 răsădească şi în solul nostru. 
II socotim însă p r e a creduli. Prea se lasă im
presionaţi de vorbe şi forme. Cari însă, din 
păcate, nu sunt detîât vorbe şi forme. Frumoase, 
ce-i drept, dar acoperind un vid şi o turpitu
dine exasperantă, păgână, cu tot fardul ei creş
tin. Iar aşa ceva nu se împacă, şi nu se va 
împăca în veci, cu sufletul nostru profund 
sincer şi credincios învăţăturii evanghelice cu
rate, ncfalslficate. 

Veşnic perorând împotriva bolşevismu
lui, aplica mereu — în ce priveşte libertatea 
de conştiinţă, instrucţia şi educaţia religi
oasă, presa şi siguranţa personala — ace
leaşi metode. Ministrul cuifeior, d. Kerrl, na 
mai departe decât luna trecută, asigura toată 
lumea de respectul ce-I poartă naţional-
Bocialismul concepţiei religioase. Dar n'a 
spus că în cel de al treilea Reich noţiunea 
de rel'gle acoperă nu ceeace ar fi să fie 
creştinism pozitiv, ci chiar contrarul: neo-
pâgânlsmul Iui Haaer; mişcarea „purificată" 
de orice dogmatism creştin a „credinţei ger
mane"; păgânismul brutal al mitului teutonic; 
blasfemlile lui Rosenberg; îodumnezeirea rasei; 
negarea unui Dumnezeu aşa cum îl înţelege 
creştinismul (aberaţia Reventlow,); cele un
sprezece noi confesiuni necreştine, cu ateismul 
pozitiv ce rezultă din ele; Baldur în locul lui 
Hristos, cum propune „Calendarul Cetăţeanu
lui" nazist. Şl când cineva vrea s'arate rătă
cirile fatale ale nonei ideologii ce stă să se 
înstăpânească în Germania de azi, răspunsul 
celor dela putere e cel al lui Lenln şi Stalin: 
temniţa ori moartea. Pe Dr. Klausener, con
ducătorul tinerimii catolice, şi pe atâţia 
alţii, îi asasinează; gazetele catolice le su
prima; celebrei reviste „Stimmen der Zelt" 
ÎI Interzic apariţia; lucrările ep. Hudal sunt 
esihlse de pe teritoriul Relchului; organizaţiile 
religioase ale tineretului catolic sunt desfiin
ţate, pe lângă toate angajamentele concorda-
tare. Şi câte alte violenţe stil comunist! Mal 
nou agenţia „Rador" aduce ştirea c'a fost 
arestat şi M*gr. Wolker, preşed. tineretului 
catolic, dimpreună cu alţi 150 blsericani. 

Motive se g i s e s c uşor câte vrei. Adevărul 
este unul slugor: noua orientare politică crede 
că peste tot n'are lipsă de creştinism. B a nu 
numai că socoate a na avea lipsă de creşti

nism ci o declară că-i deadreptnl potrivnic aces 
tei orientări. Hitler e mai mult decât Hristos. Ua 
anumit Wlity Becker, director de front muncito
resc, după cum scrie Frankfurter Zeitung, a 
cutezat să strige din toţi bojocii în plină a-
dunare nazistă: „Numai viitorimea va vedea 
limpede că Hristos a fost mare, dar Adolf 
Hitler a fost şi mai mare...!" Şi dă acest tip 
n'a vorbit chiar din vânt se vădeşte şi din 
faptul că noua programă şcolară prevede Ia 
Instrucţia religioasă doctrina unui „creştinism 
pozitiv, care n'are nimic de a face cat 
dogmele'. Cu dumnezeirea lui Hristos, etc. 

Halal de el creştinism ca aces ta ! Cum a 
şi cu ideea lui Dumnezeu, ca care-şi înfloresc 
deseori ieşirile oratorice retorii naţionalsocla-
lişti. Şi sub haina de împrumut a căreia 
Isbutesc să inducă în eroare multă lume da 
banâcredinţă. Deşi toată această pangttcărle 
nu merită decât cea mai rezolută desavuare, 
Pentrucă propriaminte ce se ascunde în dosul 
acestui abuz de cuvinte? Ne-o spune episco
pul Sprolls de Rottenburg: „Acest Dumnezeu 
nou nu-i nimic altceva decât un Incomprehen
sibil, nebulos făt al fantasiei omeneşti. Tocmai 
de aceea la fiecare popor e aitu! şi altul, după 
cum în vinele respectivului popor curge sânge 
nordic ori sudic; Dumnezeu! german nu se 
manifestă decât în conştiinţa germană. Acest 
nou Dumnezeu trăieşte şi moare deodată cu 
omul. . . Aici na Dumnezeu plăsmuieşte pe om 
după chipul său ci, chiar întors, omul îşi fău
reşte Dumnezeul după asemănarea sa. Na 
Dumnezeu e aici domnul naturii, ci, ,eterna 
maică natură e marele şi singurul Dumnezeu*. 
Dar asta nu se cheamă Dumnezeu. Asta-i 
pură negaţie a Iui Dumnezeu şi masonism, pe 
cari le crezusem alungate pentru totdeauna 
din hotarele patriei n o a s t r e " . . . 

Febra hltleristă e, pe cât de primejdioasă, 
pe atât de molipsitoare. Şi dreptei credinţe îl 
incumbă datorinţa să se apere de aceas tă 
molimă păgână pe care o detestă şl luteranii 
serioşi, nu numai catolicii. In faţa aberaţiei 
naţlonalsoclallste Maiser, căpetenia luteranilor 
bavarezi, a ţinut să declare: „Credinţa ome
nească n'are decât valoare omenească. Prin 
urmare e trecătoare şi va dispărea şi ea ca 
orice alt lucru trecător. Din contră, credinţa 
creştină e operă dar divin; e credinţa în Isus 
Hnstcs şi în învăţătura Lui, şi cei prigoniţi 
pentru aceasta sunt mărturiile vii ale adevă
rului biruitor în cadrele credinţei creştine". 
Iar celor cu deviza: „E destul credinţa în 
Ftthrer şi patrie" organul oficial „Deutsche 
Evangelische Korrespondenz* ţine să le o 
spună limpede: „Cultul lai Dumnezeu nu poate 
fl înlocuit cu cultul omului şt nici ziditorul 
nu poate fi schimbat cu făptura; de aceea ti-
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ntretulul evanchellc ti este Interzisă noua re
ligie propovăduită împotriva credinţei creş
tine". 

Ca atât mai vârtoi va fi Interzis an a-
tara ataşament tineretului român. Şl oricărui 
«ap ce mal cugetă creştineşte tn aceste părţi de 
străvechlu şl sănătos creştinism latln-româo. 
Ptntfn preîntâmpinarea răului ce se semna
lează şl la noi tot mai insistent, ar fi vremea 
«1 se ia măsurile de luminare impusa de îm
prejurări. — Până nn-I prea târziul 

I n t u i ţ i e r e a l ă 9I o b i e c t i v ă . Suntem 
obişnuiţi să întâlnim cele mai scâlciate şi mai 
false păreri deatâtea ori când se vorbeşte ori 
s t scrie ceva despre Biserica Romei. Mal ales 
«tnd e vorba de aportul naţional ai acestei 
Biserici, câţi chemaţi şi nechemaţi, n'o mai 
scot din: internaţională, duşmană a idealului 
naţional, ş. a. Glasul celor ce trăiesc în s înnl 
• f abia de poate r ăzba te ' prin corul gălăgio
şilor. Dar adevărul e ca untul de lemn: se 
ridică deasupra. Şl ochii sănătoşi îl văd. 

Cum e cazul d-Iui Dragoş Vrânceană 
dala Curentai (12. II. 36) , care ocupându-se 
fntr'un editorial al numitului ziar cu acordul 
fasclsto-catolic, fixează cu atâta justeţă şi fi
neţe de observaţie adevărul rodniciei naţionale 
a supranaţlonalităţil Bisericei Catolice. 

Astăzi, în zilele acţiunii din Abisinia, 
— scrie d. D. V . — a s i s t ă m Ia anul din spec
tacolele cele mai impresionante de manifestare 
unitară a conştiinţei de patrie. Forările de in
fluenţă par spirituală sau socială, ale bisericii 
•atollce italiene, dau nn concurs strălucitor 
de îndemnuri, de propagandă, de susţinere a 
cauzei naţionale a războiului colonial. Biserica 
catolică este o Instituţie supranaţională, dar 
naţiunea este o realitate care cuprinde In aa, 
subordonează scopurilor ei organice, sentimen
tele instituţionale ale Bisericii, ale catolicis
mului. Ziarele catolice, revistele şi personali
tăţile lumii catolice sprijină într'nn chip su
perior, pe an plan de justificări spirituale, 
dreptul la viaţă şl la dreptate a «naţiunii să 
race", în contra paterilor care o apasă". 

- Aia-I Biser ica Ramei pretutlndenea sub 
soare: cultivă sentimental naţional dânda-i 
conţinut creştineşte spiritualizat şi împrumu-
tându-I o consistenţă reală, faptică, nu da 
fraza sunătoare, pentru prilejuri sărbătoreşti. 

f Cardinalul Sincero 
— Rânduri comemorative — 

In ziua d e 7 Februarie s'a stins, la Roma, 
Cardinala! Aloislu Sincero, Secretarul Sacrei 
Coogregaţiuni pentru Biserica Orientală şl 
Preşedintele Comisiei pentru redactarea Codl-
celui de Drept canonic oriental. Era destul de 
tânăr între Cardinali, căci n'avea nici măcar 
66 da ani împliniţi. Arteroscieroza, care 1-a 
chinuit de mai multă vreme, a smuls Bisericii 
pe una din cele mai viguroase forţe, căreia 
Preafericita! Părinte îi încredinţase una din 
cela mai importante Congregaţii, al cărui pre
zidiu a rezervat însuşi Pontificelui Roman. 

Foarte inteligent, era cât se poate de 
bine pregătit pentru un post aşa de înalt, 
având doctoratul In filozofie, în teologie în 
dreptul canonic şi în dreptul civil. A muncit 
în păstorirea sufletelor, a fost profesor şi su
perior de seminar, canonic, asesor al Congre-
gaţlunii Consistoriale, şi, în această calitate, 
secretar al conclave! din 1922, care 1-a ales 
pe actualul Pontifice. Cardinal în 1923, dela 
1926 conduce Congregaţia Orientală; iar după 
moartea Cardinalului Gasparri Petru, e preşe
dintele Comisiei de Codificare şi a celei pen
tru interpretarea Codului de Drept canonic. 

Inimă de aur, omul acesta ş i -a pus în 
serviciul Bisericii toate forţele, Era o plăcere 
Intervenţia lui In discuţiile din Comisia de 
Codificare, căci turna, ca în bronz, canoanele. 
Nobleţă iul făcea ca s i fie respectată părerea 
fiecăruia. Situaţia lui înaltă, nu &e simţea de 
loc jicnită, când propunerea nu-i era accep
tată. Codificarea, în toamna anului 1934, a fost 
prezidată de Cardinalul Petru Gasparri, care 
şi la vârsta de 82 de ani ne dădea o pildă 
foarte frumoasă de devotament. Dar toată 

opera codificării şi a strângerii Izvoarelor, 
de fapt îndrumată de Cardinalul Sincero, 
a ţinut să dea cinstea cuvenită colegul^ ' 
taai In vârstă şi aşa de bine meritat, p J 
aându-1 ca preşedinte al Comisiei . 

In 1930, Cardinala! S incero fusese tr| t 

ea Legat pontificia la centenarul Sfânta; 
Emeric, ce se prăznuia In Capitala Ungan 
Logeie francmasone dela noi aa lucratcuţ 
ca să scoată din el an aderent al revlzlof 
smulai. Ua preot român, care, din întâmpin 
trecea atunci prin Budapesta, s'a oprit ţ 
asistat la aceste serbări, şi mi-a declarat,, 
n'a auzit din gura Cardinalului nici o sin;,, 
vorbă în favorul politicei revizioniste. p f „ 
masoneria, care e duşmanul fiecărui p0p, 
dorea să na mai f a c i an duşman în persou 
acestui mare bărbat, care, din oficia, se oct) 
da atâtea cheit iani privitoare ia noi, 

Şase ani am muncit s ab direcţia Cart 
naluiai Sincero, şi l-am pntut cunoaşte 
aproape. Sunt convins că ne-a fost prieteni 
că ne-a vrut binele. Dumnezeu să-1 odihneai; 

D r . l o a n Bălan 

R ă s p u n s l a p r o v o c a r e . Comanlţi 
nordamencani s'au folosit de publicaţia! 
The Daily Worker, pentru a ataca, fără iii 
o consideraţie, b i ser ica şi morala creştini.I 
special biserica Romei şi morala propovădui 
de aceasta . Cetitorii acestui organ, ta majof 
iate absolută, sunt din lumea muncitorilor. 

Ca să facă faţă aces tor atacuri, dd. Di 
rothy Day şi Dorothy Weston din NewYof 
au scos şi dânşii Muncitorul Catolic, revii 
lunară, care în 2 ani de zile dela 2500 exsn 
plare a ajun» la un tiraj de 110.000. Editorii 1 
cestui organ de p re sa se pot mSndri astăzi t 
cetitori din toate clasele sociale . Gândul !f 
de a para loviturile bolşevice; de a lumii 
atâtea probleme întunecate de duşmani; de 
face o legătură mai intimă între ierarM; 
turma păstorită şi de a apropia pe munciţi 
da intelectuali şl pe intelectuali de muncita 
a fost deplin atinsă. 

Pilda celor din New-York a găsit Ii 

O o Foiţa „Unirii" o o 
tS 'n i : i i>«itaTti ! ia i i«n«ini ! r ts ii!ii'ii5iBMSî!S!iaiiB-.s<i«iiifUnsiiiusnimustii î i s : i t u n n s « n 

D o u ă f l o r i * ) 

de P . JMiha tu D e m e t e r 

Două flori nespus de mândre 
Şi'ntre flori două regine, 
Ele'nveselesc grădina 
Fermecând pe orişicine. 

Crinul mai frumos la haină 
Decât fulgii de zăpadă; ' 
Ochiul omului s'opreştc, 
Ga să4 vadă, să-1 revadă. . . 

Trandafirul plin de flăcări 
Cu parfumu'i te răpeşte, 
E l şi sufletu'ţi înalţă, 
Inima ţi'o'nveseleşte... 

Fericit acel ce'n suflet 
Are aste două flori: 
Trandafirul plin de flăcări 
Şi a crinului ninsori! . . . 

*) Din volumul de poezii: Sab Cedrul din Rom*, 
mpbttt lítele acwrtea In Slbloani. — Co prilej binevenit 
«n»i aurite fl*»pre ftc*a«U driguţH o per» literari, (AT. R) 

Roadele educaţie! fără religie 
— Chipul şcoalei laice franceze — 

de p r . l o a n M î c l e a 

Progresul a fost posibil datorită faptului, 
că omul a pătat reţine învăţători pentru 
viaţă din experienţele şi sbuciumnl înainta
şilor. Dacă omul ar fi început totdeauna munca 
dela început, fără a se folosi de experienţele 
veacurilor, stoarse din viaţă şi aşezate în cărţi» 
oamenii încă şi azi ar dace viaţă preistorică. 
Piogresul ce ca atâta mândrie ni-1 atribuim 
exclusiv nouă, este un rod, la obţinerea căruia 
au asudat toate veacurile trecute. Meritul 0 -
mului de azi este acela de a fi dus mai departe 
cu un pas carul la care au tras din răsputeri 
antecesorii lui; din bogl ţ ia trecutului a reţinut 
valorificat şi aplicat, ceeace a găsit mai de preţ. 

Poate că, Insă, nici tntr'un domeniu de 
activitate n'au fost mat puţin nesocotite ex
perienţele trecutului decât în acela al edu
caţiei, domeniu în care săvârşeşti crimă dacă 
repeţi neghiobiile In cari au căzut antecesorii, 
în contul sufletelor nevinovate. In ştiinţă s'a 
ţinut seamă ca să nu se piardă nici cea mai 
mică fărimltură; i-se dădea imensă însemnă
tate chiar unei teorii departe de a putea fi 
scoborîtă în realitate. In educaţie nu se ţine 
seamă nici de fapte cari prin mărimea lor 
strigă de pot fl auzite şi d» surzi şi isbssc 
de pot fl simţite şl de cai morţi. 

Revoluţia franceză a însemnat tn educaţie 
Piatră ds hotar, ca r t ar putea fî nn nn me

mento pentru toţi cari se pretind îndrumStoi 
ai educaţiei. Şi ce puţin s'a învăţat din ea! 

Revoluţia a înlocuit pe Dumnezeu o 
xeiţa raţiunii. Că această zeiţă a fost Intn 
chipat i îatr 'o artistă dela operă atât Ia te! 
cât şi la figurat, na numai la catedrala Notfl 
Dame, ci şi în anexele el, in scoale, este 1 
adevăr cunoscut. Templele spirituale ale Si 
fletelor de copii aa începat să devină scei 
pe cari se desfăşurau celea mai macabre piei 

Şcoa la a rămas fără Dumnezeu. Cărării 
preoţilor au fost baricadate spre şcoală, di 
larg deschise spre eşafod. învăţământul 
rămas fără suflet: o îngrămădire haotică 1 

materii f i r ă nervul unificator, care să descrii' 
perspective mai înalte decât ghilotina. 

Acestui învăţământ i-s'au cântat toi' 
osanalele, iar teoreticienilor li-s'au ridici 
statal în toate colţurile străzii. 

Da r vremea delirului a trecut; praf* 
stârnit ds copitele cailor, s'a împrăştiat I 
treziţi In senrt timp din acest coşmar, făcâ< 
bilanţul roadelor noului învăţământ, n'aupo* 
să nn constate adevărul usturător, că Eg»"' 
Liberté şi Fraternité, nu pot ţine locul 'l 

Dumnezeu, nici chiar tn şcoală , necum în vl'i 
publică. Şi că aceste cuvinte magica nt)«" 
înconjurata da tunuri aa valoare, altfel *1( 

amăgiri. 
In scurtă vrsms aa constatât, că : ,Tot 

Franţa chlamă Intr'ajutoruî morale! şi a toà\ 
tăţli, religioase". Iar nemuritorul Corii" 
«Bonaparte a auzit acest glas al banala! »" 
şi revoluţionarilor; cari II anffijaa s i m e # 



Jffr. T U N I R E A 

4atorl si aiurea. Canada îşi are al s in Mun
citor Catolic Canadez; Anglia aşişderea. Şl în 
$curtă vreme va ieşi un organ la fel şi în 
Australia. — Cum sigur va fi imitată şi cea
laltă pildă nordamericană dată de acelaşi ini
ţiatori: formarea de asociaţii tinereşti, zise 

Grupări ale Tineretului*, cu scopul unei o-
rieatărl creştine în viaţa socială şi industrială. 
$u câteva săptămâni dela lansarea unui apel 
ia acest sens s'au şi format mai bine de 75 
atarl grupări. 

Fineţă sibiiano-ortodoxă 
Cerem scuze cetitorilor noştri pentru re

producerea de mal la vale. O facem însă 
pentru a ie da prilej să recetlască scrisul 
aostru, dupăce-şi vor fi făcut silă să parcurgă 
această bucată de scris „telegrafist". Pentrucă 
în cotoenele Telegrafului Român (9. 11. 36) a 
viza t întâiedată iumlna tiparului. Totodată, 
aducându-şi aminte de vorba Mântuitorului, 
că „din prisosinţa inimii grăieşte gura", vor 
avea o stranie privire în lumea sufletească 
a celor ce gândesc în felul oglindit în rându
rile reproduse. Ba mai mult: se pretează şi ia 

.a Ie da In vileag, drept lectură pentru preo-
| lmea ortodoxă.—Şl acums'auzlm „Telegraful": 

•Blajul continuă. Continuă să repete mono
tona arie tânguitoare şi mincinoasă. Şi va con-
îinua-o, suntem siguri, până ce va exista. Căci, 
cum am arătat într'un număr anterior, el e în
săţ i întruparea neadevărului. Existenţa lui e 
prin definiţie, neadevăr şi fraudă. 

E interesant de contemplat această origi-
aaiă incorporare şi manifestare a neadevărului, 
întâlneşti aci neadevărul într'o deplinătate, pu
ritate şi exclusivitate unică. Nici un compromis 
ea adevărul, nici o concesie faţă ds realitate, 
aici o toleranţă pentru dreptate. Se minte la 
Blaj cu o frenezie, cu o pasiune oarbă. Se de
testă adevărul, se nesocotesc faptele cu o duş
mănie masivă. Se fabrică cotidian neadevăruri 
de-o grosolănie formidabilă. O fantezie aplicată 
integral invenţiei de neadevăruri, îşi îndeplineşte 
misiunea cu exuberanţă şi fără nici un control. 
La Blaj sunt sigur că se dau premii aceluia 
căruia ii trăzneşte prin cap ceva mai îndrăzneţ, 
mai aiuristic pe spinarea ortodocşilor. 

Blajul ştie una: să mintă, să mintă pe note 
tânguitoare. »Clarisimii« au Învăţat această unică 
lecţie la şcoala iezuilă din Roma sau din Inns-
bruck. Acesta-i »adevărulc cel mare In care cred 
ei că se mântuesc. E< îşi repetă lecţia cu habot
nicia acelor fiinţe inferioare cari se tem să facă 
ceva personal. 

S'ar putea prinde Într'o formulă foarte sim
plă compoziţia morală a »c!arisimului« uniat. 
El este un aliaj de iezuitism şi rusticitate. I e -
luitismul şi-1 mărturisesc, rusticitatea se cons
tată geografic. Licoarea fină a proverbialei pre
făcătorii iezuite s'a turnat In formele grosolane 
ale unei rusticităţi inferioare. Pe când iezuitul 
se sileşte să dea neadevărului debitat o apa
renţă de adevăr, un rudiment de dovadă, «doc
toraşul* uniat debitează neadevărul în mod cu 
totul gratuit, nesinchisit de necesitatea dovedirii. 
Câtă vreme iezuitul are grijă să debiteze astfel 
de neadevăruri cari ar putea fi măcar adevăruri, 
rusticul Iui discipol debitează lucruri fantastice, 
minunăfii de basm cari se resping dela prima 
vedere. 

Maniera aceasta rustică (cine vrea poate 
atârna şi un neo) în confecţ onarea neadevăru
lui miroasă dela o poştă, b. o. în basmul cu 
jandarmii cari ar sili locuitorii din Valea Lungă 
să rămână ortodocşi. Inzadar am provoca cape
tele mici ale acestor mari fabricanţi de neade
văruri să iacă dovadă afirmaţiei lor. Inzadar le-
am produce noi dovezile definitive ale teroris
mului exercitat de primăria comunei pentru îm-
pedecarea trecerilor. Poate se va fi auzit şi prin 
redacţia »Unirii« de o pădure comunală dela 
Valea Lungă din care ortodocşii sunt opriţi sa
şi ia lemne. Poate au luat act şi «inocenţii* 
propovăduitori ai neadevărului de fiecare zi de 
decretul samavolnic al prefectului prin care po
runceşte primarilor să nu permită trecerile celor 
ce nu şi-au achitat în prealabil impozitele la 
stat şi comună, de par ' că ceice trec la ortodocşi 
ar trece în altă ţară. 

Iar în cazul d. primpretor din Valea Lungă 
în jurul căruia fac monotonii redactori ai «Unirii*, 
număr de număr, acelaş tărăboi, poate doreşte 
capitlul din Blaj să-i reproducem în facsimil 
niscai foarte nostime dovezi despre părerile e x 
trem de favorabile ce le avea despre dânsul 
până ce n'a trecut la ortodocşi. 

Vom ajunge şi acolo dacă maculatura blă-
jană forţează nota. 

Sigur, nu sperăm că prin aceasta »Unirea«, 
ruşinată, va tăcea. E în firea clarisimilor să nu 
ţină seamă de nici o evidenţă, fie ea ca lumina 

soarelui sau ca ortodoxia neamului românesc, 
să nu răspundă la nici o obiecţiune şi să-şl 
cânte cu surzenie mai departe ideea fixă: statul 
român face prozelitism. 

Ce să le facem? Acesta le e destinulI* , 

La aşa „argumentaţie", ţinută într'o 
formă atât de superior academici , şi mai ales 
creştinească, mărturisim că nu putem răspunde 
la egal. N'avem, aşa se vede, aceleaşi resurze 
sufleteşti şi nu putem umbla pe acelaş plan. 
Cel mult dacă ne permitem să rugăm pe cu
cernicii „felcgrafiştl" să vină cu facsimilul-
sperietoare. Nu pentru noi, ci pentru propriii 
(Si cetitori, cari poate că vor înţelege atunci 
şl el ce suport are tostă alura de teribil 
rizboinic şi Sfarmă-Piatră năzdrăvan a celui 
ce a scris articolul „Pasiunea pentru nea
devăr" la adresa noastră, a cestor dela 
„Unirea". Şi până atunci ţinem să se ştie 
atâta: e vorba de nişte rânduri de mulţumită 
adresate dlui Mircea O. Savu, primpretor Ia 
Valealungă, pentru o scrisoare confidenţială 
către superioritatea bisericească blăjană In 
cauza mişcărilor de trecere ia ortodoxie în 
numita parohie. Să scrie acolo, după mulţu
mirile de rigoare: „Vă vom fi recunoscători, 
dacă şi DV. cu autoritatea ce o aveţi, veţi da 
concurs organelor noastre locale pentru îm
piedecarea învăjbirii dintre fiii unei parohii 
gr. cat. până acum liniştită şl compactă. Pri
miţi etc." — Atât şi nimic mai mult. 

Pentru celelalte afirmaţii ale „ T . " să se 
cetiască ce-am scris noi, şi cum cred că ne 
pot răspunde „telegrafist!!" păr. Nicolae. 

M a s o n e r i a î m p o t r i v a P a p i i . Agenţia 
Kipa e informată că Uniunea Internaţională a 
Libercugelătorilor a înaintat o adresă Societăţii 
Naţiunilor pretinzând ca nici unul din statele 
participante la sancţiunile împotriva Italiei 
sâ nu mai acorde nici un fel de împrumut 
sau ajutor institutelor, colegiilor ori semina-
riilor papale din Roma. Asta pentrucă acele 
instituţii n'ar fi altceva decât „întreprinderea 
propagandistă a unei religii". Şl pe deasupra 
se mai află şi pe pământ italian. 

neutralitatea şco la r i , le răspunde cu sinceri
tatea-! gspră: îmi trebue elevi cari să ştie a fi 
oameni. Azi, nu este om fără Dumnezeu. Omul 
,fără Dumnezeu s'a văzut la lucru în 1793. Pe 
acest om nu-I guvernezi, ci tragi în el cu 
mitraliera" 1 ) . 

Dacă Napoleon I a fost mare chiar şi în 
cădere, atunci tot atât de mare ar fl rămas 
chiar dacă n'ar fi făcut mai mult decât să 
rostească aceste cuvinte, cari ar trebui să fie 
repetate în flecare seară şl dimineaţă de în
drumătorii educaţiei naţionale. Napoleon a 
'fost prea mare ca să se înşele în această pri
vinţă. Realitatea i-a dat mare dreptate. 

N'a trecut un veac şi conferenţiarul dela 
Notre-Dame, d'Halst, a alarmat opinia publică 
de bun simţ cu următoarea costatare, care 
totuşi n'a avut ecou în urechile surzilor: „Sunt 
douezeei de ani — spune el — de când se 
pregătea în loglle masonice laicizarea învăţă
mântului; ai fi fost expus zeflemelilor presei 
punând la îndoială virtutea moralizatoare a 
Instrucţiei separate de religie. Astăzi Iăudă-
torll Şcoalel fără Dumnezeu, sunt siliţi sfi sco-
boare tonul. Faptele sunt aci, palpabile, netă
găduite, atestând că nivelul moral a scăzut, 
ta măsura în care cultura populară laicizată, 
«'a ridicat. — Lecţ i i le^de morală au rămas 
sterpe, cu aceste manuale de morali curăţite 

*) Ch- Dementhon: Directive de l'Enseignement 
Paris 1889, vol. II p. 23S. 

cu grije de orice amestec al religlunli, cari se 
impun institutorilor" 1). 

Dar ca dovezile aduse contra fructelor 
miraculoase a şcoalei fără Dumnezeu s i nu 
fie suspecte, vom aminti anchetele oficiale fă
cute de oameni nesuspecţi de părtinire. „Aşa 
faimosul Raport pa ate d. Lichtenberger, decan 
al Facult. de teologie protestantă din Paris, 
îl adresesz! ministerului asupra rezultatului 
şcoalel neutre în care era suprimat învăţă
mântul moral religios; — sau Notele inspecţiei 
dlui Pecaut publicate în Revista Pepagogică 
( 0 - t . 1984); Informaţiile aduse asupra chestiunii, 
de Revista Universitară şi de Corespondenta 
generală a instrucţiunii, reviste cărora li-se 
cunosc legăturile oficiale; — în sfârşit recenta 
lucrare a dlui Levasseur, membru la Institut 
asupra Instrucţiunii în ţările civilizate (1898). 
Pretutindenea se găeesc amare mărturii despre 
neputinţa şcoalel neutre în faţa criminalităţii 
crescânde, în faţa sinuciderilor, a cărei con
tagiune se propagă printre disperaţii din ce 
în ce mai tineri, în faţa zăpăcelii morale care 
se simte azi în toată ţara noastră şi din cari 
anarhismul este numai una dintre manifestări" 2 ) 

Nu putem trece cu vederea nici magi
stralul articol publicat de un autor care e şl 
mai puţin suspect de clericalism. E vorba de 
A. Fouillée, dela Institut, care a pnblicat in 
„Revue des deux Mondes* an rechizitor sub 
titlul: „Tinerii criminali*; „Şcoala şi Presa*. 

l) D'Halst: Conférences k Notre-Dame, Paria 
1894, p. 438, cit. la Dementhon, pag. 237. 

') Ch. Dementhon, op. cit. p. 28T. 

„Chiar Ia început constată că în Franţa, 
In medie generală, criminiiitatea oamenilor, de 
obiceiu mai puţin religioşi, este dela trei până 
Îs zece ori mai mare decât a femeilor — de 
regulă mal religioase; — în departamentele în 
cari şi bărbatul este atât de religios ca femela, 
criminalitatea masculină scade până la nivelul 
criminalităţii femenine; în centrele unde fe-
meea este aşa de nerelfgioasă ca bărbatul, 
criminiiitatea ei este egală cu aceea a băr
batului" i). 

Remarcând apoi creşterea criminalităţii 
In Franţa după 1881, anul care premerge 
instrucţiei laice obligatoare, el zice că laturea 
cea mai de plâns a statisticei criminale, este 
aceea care priveşte copiii şi tinerii: dela 
1881—1893 se vede crescând numărul copiilor 
criminali, intre 7—16 ani, cu un sfert: dela 
5805 la 7148, în timp c e a adulţilor creşte nu
mai cu Vg. In sfârşit după ce examinează 
cauzele acestei stări morbide în care se sbate 
tinerimea franceză, eminentul filozof observă 
trei, pe care le denunţă cu o rară sinceritate: 
insuficienţa învăţământului primar din care 
este absentă orice educaţie morală, destrăbă
larea presei şl alcoolismul 2). 

Insă insistă cu deosebire asupra primei 
cauze: „Defectul general al s is temalai nostra 
de învăţământ a fost —» zice el — predomi
nanţa concepţiuni! intelectuallste şl raţiona
liste, care atrlbue cunoştlnţil ştiinţifice an rol 

') Ch. Dementhon, op. cit. p. 23$—W. 
') Ch, Dementhon, op. cit. p. 939. 



Toa tă această „înţelepciune" e cusută 
Insă cu foarte vizibilă aţă a lb i . Căci, după 
cum observă Klpa, masonii semnatari se fac 
a-şi uita că In Roma există o Cetate a Vati
canului care-i suverană şi că cele mai multe 
institute papale din Roma chiar şl stând pe 
teritoriu italian, aparţin politiceşte Vaticanu
lui. Asemenea se fac a nu şti că cele mai 
multe din colegiile romane sunt instituţii in
ternaţionale, în care străinii la studii sunt in 
număr covârşitor. Iar motivarea că aceste aşe
zăminte fiind religioase nu mai sunt .umani
tare" şi deci nu merită să fie susţinute, e 
deadreptul respingător de trasă de păr. — 
Dar la ce nu se pretează duşmanii papalităţii! 

C o n v e r t i r e a u n u l a r t i s t . Arhiepisco
pul Dr. I. Sarici de Serajevo a primit, de Anul 
Nou trecut, o scrisoare dintre cele mai mângâ
ietoare. Ii venia din Ettal, (Bavaria) dela cele
brul pictor academic Albert Kâmmerer care zu
grăvise, cu ani în urmă, catedrala din Serajevo 
şi acum 11 aviza pe înaltul ierarh c'a părăsit pro
testantismul dimpreună cu soţia sa, îmbrăţişând 
amândoi religia catolică. Minunata scrisoare a 
neoconvertitului a apărut în Buletinul catolic 
din cetatea de reşedinţă a Msgr. Dr. Sarici, 
spre obştească zidire sufletească. 

J u b i l e u l u n u l v r e d n i c u r m a ş a l 
a p o s t o l i l o r . Implinându-se un sfert de veac 
de când slujeşte la altarul Domnului arhiereul 
Pan din Tsiningul Chinei, bunii săi credincioşi 
s'au socotit să-şi surprindă păstorul cu un ca
dou ocazional. Aşa săraci cum sunt, au adunat 
o sumă frumuşică pe care au predat-o jubilan-
tului de ziua bucuriei sale sfinte. Acesta, la rân
dul său, a cerut voia celor din lista de sub
scrieri să împărţiască suma din chestie cum va 
afla ei de bine. Şi a împărţit-o aşa : 230 dolari 
să fie daţi guvernatorului provinciei pentru nă-

exagerat în conduita morală. . . Copilul va în
văţa bine regula de trei, coastele Olandei şl 
lacurile Americei, însă înclinările sale nu vor 
fi schimbate cu nimic. Nu gramatica, nici or
tografia, nici matematica, nici istoria, nici 
faimoasa geografie nu vor fi acelea, cari îl 
vor putea împiedeca de a face răul. A umplea 
memoria cu fapte, date, nume, nu înseamnă a 
da sufletului idei generatoase de sentimente 
şi impiedecâtoare de viciu". . . 

Apoi închee cu aceste cuvinte: „Orice 
părere ai avea asupra dogmelor religioase, însă 
trebue să recunoşti acest adevăr elementar al 
sociologiei, că religiile sunt un frâu'moral de 
primul ordin şi încă mai mult, un resort moral. 
Creştinismul, în special, a fost definit ca un 
sistem complet de represiune pentru toate 
relele . . . Prin nenorocirea împrejurărilor şi prin 
răutatea oamenilor, politica a dominat în ches
tiunile de învăţământ şi interesele morale ale 
copiilor au fost prea sacrificate intereselor de 
partid'»). 

Dacă vorbele de mai sus ar fl ale unul 
cleric ar putea fi suspicionate ori chiar res
pinse — cum de oblcein se face când clericii 
apără chestiuni religioase; chiar dacă ar fi 
cel puţin ale unul bun creştin, încă şi atunci 
ar putea fi umbrite de părtinire; dar venind 
dela FonilSe, cred că vor fi primite şi din 
partea acelor pe cari îl înneacă fumul de tă
mâie. Din această pricină au şi fost citate 
atât de pe larg. 

') La Ch. Dementhon, op. cit, p. 240. 

păstuiţii secetei, ai foamei şi ai bandelor tâlhă
reşti. Restul să treacă în cassa Acţiunei Catolice 
ca să poată activa mai cu rod. — Câtu-i pentru 
sine, marele Păstor s'a mulţumit cu liturghia so
lemnă slujită în acea zi de el însuşi, în asis
tenţa fiilor săi sufleteşti. 

A l e g e r e p a t r i a r h a l ă t u r b u l e n t ă . Nu 
s'a prea vorbit în presă de alegerea noului pa
triarh ecumenic ţărigrădean Vtniamin 1, fost 
mitropolit de Heracleea. După ştiri din Ankara 
aflăm însă, — prin revista ardeleană maghiară 
Hirnok din Cluj, — că această alegere a fost 
cât se poate de agitată. Au fost doi pretendenţi 
la scaunul patriarhal vacant: Diakonos, mitro
polit de Imbros, şi Veniamin de Heracleea. A-
mândoi şi-au avut partizani hotărîţi, cu vot şi 
fâră vot. In ziua alegerii,— 18 Ian. c , — când 
s'a afiat că Veniamin a primit 7 voturi iar Dia
konos numai 1, a isbucnit o ceartă formidabilă 
între cele două partide, încât noului ales i-a fost 
cu neputinţă s'ajungă la cuvânt. Şi dacă nu s'a 
ajuns şi la argumente contondente, asta este a 
se mulţumi poliţiei turceşti care a intervenit de 
urgenţă şt cu toată autoritatea. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a lăsatului de 
brînză, va predica în catedrală pâr. Octavian 
Modorcea, prof. ia liceul de bieţi , 

— Miercuri după amiaz Congregaţiile Ma
riane dela şcoalele noastre au aranjat, în sala 
de gimn. a liceului de băefi, un foarte drăguţ 
festival intru sărbătorirea împlinirii alor 14 ani 
dela urcarea actualului Sfânt Părinte Piu XI 
în scaunul verhovnicului Petru. După cuvântul 
de deschidere ai păr. Dr. Leon Sârbu, prof. de 
religie la Şcoala Normală de fete şi duhovnic 
la Semin. Teologic, au urmat o seamă de puncte 
cât se poate de alese şi isbutite. (Două confe
rinţe; declamări; cântări). Programul s'a înche
iat cu vorbirea păr. Dr. loan Suciu, prof. de re
ligie la liceul de băeţi, despre *Misiuni prin ghe
ţurile polare», cu proecţiuui luminoase. 

F e m e i Tn e x e r c i ţ i i s p i r i t u a l e . Nu 
cu zecile şi cu sutele, ci cu miile. Vestea a-
ceasta a venit din Kisantu (Congo Belgian) unde 
păstoresc jezuiţii cari an de an, vara, ţin de
prinderi sufleteşti pentru băştinaşi. Asta alter
native: într'un an pentru bărbaţi, într'ait an 
pentru femei. Anul acesta s'au ţinut pentru fe
mei cari au venit, multe cale de zile întregi, pe 
picioare, cu mâncarea şi rogojinile de de-acas, 
— în număr uimitor de mare la aceste băi ale 
suiletului. La cuminecarea de încheiere a exer-
ciţiilor. s'au apropiat de masa Domnului în Ki
santu 2000 femei (peste 1500 mame de familie), 
în Ncemfu şi Ngidinga (alte staţiii misionare 
din acelaş vicariat) mai bine de 6000 femei şi 
fete mari, tot băştinaşe. 

C o n s t i t u i r e . Asociaţia Studenţilor Ro
mâni Uniţi — Astru — din Cluj şi-a ales pe 
anul de gestiune în curs următorul comitet: 
Liviu Tomuţa, preşedinte; Gr. Lechinţeanu, vi
cepreşedinte; Ion I. PopCâmpeanu, secretar ge
neral; Tiţi Stroia, secr. de şed. plenară; Sidonia 
Pop, secr. de şed. de comitet; Pipica Suciu, ca-
seră; Ne ly Gheţie, bibliotecară; Virgil Hornariu, 
controlor; Veturia Borza şi Leontin luhas, mem
brii în comitet. 

T R o m u l B u z i l a , parob în Simian (e-
parhia Orăzii) şi protopop tractual, a trecut la 
cele veşnice în 3 Februarie c , într'al 63-lea an 
al vieţii, 37 al preoţiei, 30 al protopopiei şi 38 
al căsătoriei sale. — Facă-i Domnul parte cu 
drepţii 1 

Apel . Bunii noştri credincioşi din Galaţii Ve
chiului Regat, organizaţi în parohie, sub păstorirea păr. 
Gr. Dardai, s'ar bucura mult să aibă o bibliotecă cre-
ştiaă-iomână la care să poată recurge în oiice vreme, 
cu încredere deplină. Fiind însă, in majoritate covârşi
toare, oameni săraci, mânaţi aci de grele nevoi, nu pot 
face acest lucru din propriile puteri. De aceea se in-
dreaptă şi pe această cale către toate inimile bune şi 

înţelegătoare cu rugămintea: să le trimită cărţi $ ^ 
tipărituri potrivite, de cari se pot lipsi. Pentru car»^ 
nefacere vor avea in toată vremea asigurată recuno«tj 
şi rugăciunile acelor credincioşi ai noştri. — p jj 
Română Unită. Galaţi. (Vechiul Regat). * 

T e l e f o n u l 

T. Geoagiul de jos. Cunoaştem, şi noi ni 
c'ar fi bine să scoatem »Unirea« săptămânal în cit'* 
pagini, suplinind in felul acesta şi «Cultura Crest 
Şi ne-am ocupat nu odată cu această părere. Am ai' 
insă totdeauna la încheierea că gazeta-i gazetă », 
vista-i revistă. Fiecare cu menire şi cu haină -
Ş'apoi nici în ce priveşte abonamentul, soluţia Ca 
leta-revistă ori revista-gazetă nu soluţiona nimic $ 
buia urcat negreşit. De aceea s'a rămas la ideea trec J 
acum în faptă şi care credem că e singura îndreDtiS 
din toate punctele de vedere. * W 

A. Bacureşti. Luna Martie vine, dar cine -tîe A 
nu va rămânea numai un vis întâlnirea comisiei ort • 
doxe române cu anglicanii la ei acasă, in ţara lui / -
Motivul e cât se poate de grav: nu admite păr. ie 
monah Dionisie Lungu dela >Glasul Monahilor* (o 'l 
30). Cuvioşia Sa e categoric: >unirea cu ereticii e d 
părtarea de Dumnezeu». Şi asta drept are că nu se p<J 
admite de dragul nici unei comisiuni, chiar dacă ar! 
formată din profesori de teologie ortodoxă cu arhiJ 
fn frunte. Şi dacă totuşi aceştia n'ar renunţa la ac* 
unire, atunci ce-i de făcut? se întreabă »Un cunoscm,? 
numita gazetă. Răspunsul pir. ieromonah e limpede* 
»Să facem cum au făcut toţi înaintaşii noştri /cari) r« 
acei conducători care se abăteau dela lege, ii izgonea 
din Biserică». — Iată de ce credem că proectata Întâi 
nire anglicano-ortodoxă va cădea în baltă: comUiuna 
vizată nu va pleca la drum cu aşa riscuri cumplite.., 

I. Sibiu. Câinii latră, caravana îşi vede de drtn«i 
»Telegrafiştii« fac urât la jezuiţi, dar «Societatea U 
lsus» îşi vede de providenţiala sa misiune. In ciuda t> 
turor duşmanilor din trecut şi din prezent. Cum Ta fia 
şi în viitor. Fie că acei duşmani vor fi imatricu'ati b 
catolici ori la acatolici, respectiv aconfesionali. Fie ci 
vor fi căpetenii de lcje masone ori capete incoromti 
induse în eroare. Dealtminteri argumenta non numen» 
tur sed ponderantur. Şi in cumpăna judecăţii cinstitt 
faptul că ţarina ultraortodoxă şi iperzeloasă, Eraterinall 
(care, în paranteză fie spus, numai favorabilă n» eri 
catolicismului înşine) susţine din răsputeri ordinul jeiiril 
duşmănit de atâţia regi şi împăraţi pătimaşi şi chiar ii 
âe favoritul ei Voltaire, da, faptul acesta trage mai mi| 
în cumpănă decât toate săgeţile şi lătrăturile răatoi. 
torilor. Nu se împiedecă nime de ei. 

Am primit abonamentul pe 1936: Oficiut ptn> 
hial Lechinţa de Mureş; Oficiul- parohial, Mocira; M 
Nepos; Oficiul prot. Odorheiu; Oficiul parohial Sinii, 
colaulmare; B . Săcuieni; M. Timişoara; Oficiul pu» 
hial Ţăgşor; Parohia Vaşad. 

Am primit abonamentul pe 1935: H. Bârsana; 1„ 
Dej; Parohia Gherâeşti; Oficiul parohial Plopiş; D. Sat 
şugatag; C. Satu-maie; Oficiul parohial Strâmtura; Pfr 
rohia Ferebeşti. 

Oficiul parohial, Ocna Dejului. Am primit abo
namentul pe 1933. 

M. Comloşul-mare. Am primit abonamentul JK 
1934 şi 1935. 

P. fohal. Confirmăm primirea abonamentului M 
1934 şi 1935. 

Oficiul parohial Fernezin. Chităm primirea aW 
namentului pe 1934. 

D. Ghilad. Chităm primirea abonamentului p 
1935 şi 1936. 

U Homorod. Am primit abonamentul pe 193Î, 
Mulţumim pentru suprasolvire. 

f. AsnaginI de sus. Am primit 200 Lei. Achitat 
până la 30. VI 1937. 

Oficiul parohial, Băr-bătenii de sus. Am primit 
abonamentul pe 1934. 

B Ticvannl mare. Am primit abonamentul 
1934, 1935 şi 1936 

Am primit abonamentul pe 1935: D. Câmpean? 
M. Boereni; Paiohia Bâiţa; Oficiul parohial Curtiuşeni; 
Oficiul parohial Enu-Sâncrai; Oficiul parohial Petroşani; 
Oficiul parohial Satu-lung; Dr. M. Tăşnad! S. Timişoara; 
Oficiul parohial Valcăul de jos. 
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SOHIEB & KAUNTZ 
S i b i u — Str. Morilor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 


